

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autoritățile și Instituțiile indicii — Recenzia și luarea după tarif.

SCUMPI DISPARUȚI

D. CRUȚIU-Delasăliște

La un an după moartea lui



Se împlinesc azi un an dela moartea lui Cruțiu Delasăliște, — Iu ales, deși adoptiv, al acestei provincii, prietenul drag, silituitorul și prea adesea, îndrumătorul nostru.

Ne-am adunat creștinește, în acest locș de smerențe, să-i dorim pacea în Dumnezeu; ne-am adonat să chemăm în inima și mintea noastră, amintirea-i de dincolo de moarte.

S'a scurs un an nemș, decând a pus între noi și dansul, zăbrănicul și tăcerea pe care n'o putem turbura; o singură dată au foliorit macii săi roșii, pe gila ce-i acoperă pământoasă rămasă, și cât de mult, cât de departe a rămas în urmă... O simțim în noi înșine: ceiace atunci inima rețuza și crează, azi primește și totulege. A urmat după trăsnai și furtună, natura liniștire a apelor.

În eternitatea în care s'a cuprins, el sigur doar, e acelaș, ne schimbă ca în ziua din urmă. Acolo toate stau în loc, până și timpul e nepăsător față de moarte. Daccea câștile sfinte puz moartea în Dumnezeu. Deși mai departe, tot mai departe, va rămâne acelaș pentru noi, Cruțiu Delasăliște, acelaș, chiar fără voia noastră. E prins pe câmpul de imagini al trecutului nostru ca o umbră, luminosă pentru spiritualitatea sa, înțelegată pentru desolădejdea în care l'am fatovărit. Va fi o umbră mai mult amintirea lui, care să precezte pe prezentul pe care îl trăim, mai bine figurat, senti mental zădărniciu emeneșii.

Adunați aci, azi, să l evocăm, avem și amărăciunea acestei zădărnici. Îl vedem mai departe și prezentăm că-l vom vedea tot mai depărtat și ne doare sufletul. L'am pierdut din intensitatea inimii; îl vom pierde și din aceia a mișii, ca o materialitate de care nu ne mai iubim, care nu mai alimen-

tează simțământul și gândirea. După anul care a trecut simțim că legăturile se pierd. Aceasta este tragedia noastră a celor vii: să simți că te pânduțe uitarea și să accepți în ea o consolare; să simți și în dorere și o alinare și că lacrima pierdută la slășiere, aduce și ușurare!..

Ceiace timpul nu poate face pentru moarte, face pentru viață: ne deschiră amintirile, ne stoarce iluziile de seva vieții, ne smulge durerea din regrete.

Tot ceiace simțim azi mai puțin are explicare în tot ceiace am pierdut mai mult!..

Timpul ne roade inima, ne-o lasă mai săracă.

Ne doare azi blestemul acestor de a nu putea evoca mai mult, de a nu putea simți mai mult, pentru acela care a fost Cruțiu Delasăliște.

Prietene de dincolo de moarte, te, acela la care ne gândim săliși, înălge-ne durerea. Refuzăm de știința noastră, apa Leishi, dar dacă mă ne viața, care totul schimbă și prefăce, ne va copleși și nu te vom mai putea vedea decât tot mai neclar și tot mai departe, iară-ne. Ne vom fi fagenunchiat sub pătura fatalității.

Vom avea scasăle mângăiere: îndepărtarea imaginii tale de viață, va însemna apropierea noastră de moarte.

Și când timpul va cădea tavlas și pentru noi, te vom răgăsi, în în pliuul tău de dincolo.

Fi liniștit în lumea la veșnică! N. Sever Carpiulșeanu

La ceai, cafea și prăjituri cereți renumitul coniac și rom

Standard

O relicvă dobrogeană pentru eroii sârbi

Statul Negustorasc din Constanța, însușindu și o propunere făcută de ziaristul I. Tudor, a făcut un apel pe lângă asociațiunile cu caracter cultural și național din Dobrogea precum și fruntașii intelectualității locale să se înființeze un comitet care să activeze în scopul concretizării unei idei simbolice care să mărturisască recunoștința dobrogenilor față de eroii sârbi, căz și luptând fa războiul înfăptuirii pentru apărarea pământului Dobrogei. Ideia constă în turnarea unei urne, în care să se depună jărâna din localitățile unde s'au dat luptele cunoscute cunoscut de către eroica divizie sârbă pentru oprirea învăzării deșmanților pe pământul Dobrogei. Această urnă va fi executată de către un artist dobrogean. După ce va fi sfințită la Constanța, ea va fi transportată la Topraisear, Amzașca și în celelalte localități istorice unde, cu o pompă deosebită, se va introduce în ea jărâna de acolo, ori fiind-se slujbe religioase de către clerul episcopal în toate aceste localități. După aceea urna va fi dusă la Belgrad unde va fi predată Asociației luptătorilor sârbi spre a fi păstrată în muzeul național ca o relicvă a recunoștinței dobrogenilor pentru apărarea pământului căroro so' dații sârbi au murit cu adevărați eroi.

Comitetul de inițiativă și acțiune pentru realizarea acestei idei generoase va fi alcătuit din Statul Negustorasc, Liga culturală, Societatea demobilizaților din război, Asociația Invalizilor de război, Societatea pensionarilor militari, C. N. Sarry ziarist, președintele Uniunii ziaristilor dobrogeni, G. Coriolan, directorul liceului Mircea cel Bătrân, prof. C. Mureșanu președintele Asociației Arceas sub Icoană, Al. Gherghel, avocat, publicist și președinte al Cenaclului literar și artistic și ziaristul I. Tudor.

Ca prim fond pentru realizarea acestei idei, Statul Negustorasc din Constanța — prin președintele lui d. Gh. Steșcu — a subscris suma de lei 1000.

Dol hoști, dol păgubași

El s'au reclamat reciproc poliției pentru hoști

Chelnerul Rădulescu Ion din str. Cuza Vodă 4 a reclamat poliției pe picolița Cristina Osadici dela barul Lido care dormind o noapte la cel dinții i-a furat un aparat de radio cu care a plecat dimineața din casă. Chelnerul a chemat-o spre a răspunde împotriva acuzației ce i s-a adus, picolița a declarat că recunoaște furtul dar că la comis pentru a se despăgubi de 7000 lei pe care Rădulescu i-a furat dela ea, acum câteva seri când a dormit la domiciliul ei.

O hoție cu... politică

Un furt la moșia d-lui Diau Brătianu

Noaptea trecută s'a comis un furt îndrăznit la moșia pe care dl. Diau Brătianu o are în satul Mamaia. Chiar din curtea conacului s'a furat un car cu stof și o sumă de unelte agricole. În urma cercetărilor făcute de postai de jandarmi, hoții au fost arestați și se numesc Ion Dascălu și Petrică Petrișan ambii din satul Mamaia și cum firește este, făcând parte din alt partid politic decât cel al cărui șef este păgubașul.

Intrunierea Uniunii-Agrare

Organizația locală a „Uniunii Agrare” a ținut Duminică o întrunire în cartierul Obor.

Au vorbit d-nii D-tru C. Irimia, comerciant, Dumitru Voicu avocat și secretar general al organizației, Cristea Oprea și I. Teodorescu Valahu președintele organizației.

D Valahu a făcut o dăru de vorbă asupra situației arătând că o înțepere nu poate exista atât de timp cât problemele agricole nu sunt soluționate.

După aceea, d Valahu a vorbit despre opera pe care d-se a realizat-o în primăria citând între altele șoseaua Constanța-Mamaia.

După discursul d-lui Valahu, s'adunarea a luat sfârșit.

Avocații constănțeni și greva studenților în drept

Biroul avocaților din Constanța s'a întrunit ieri în adunare generală spre a discuta atitudinea pe care trebuie s-o ia față de mișcarea studenților în drept, care — se știe — au declarat greva cu manifestație de protest față de legea avocaților.

După ce au vorbit d-nii: I. Teodorescu-Valahu, decanul baroului, I. Bărgan, Al. Gherghel și Badrălexe, s'a votat o moțiune prin care se dezaproabă greva studenților în drept ca fiind nejustificată și contrarie chiar intereselor viitorilor avocați.

D Badrălexe făcând propunerea ca în viitoarea lege să se introducă *numerus clausus* cu privire la evrei, o nouă adunare generală se va ține la 26 Ianuarie, când chestiunea va fi luată din nou în discuție.

Un furt din răzbunare

La cafeneasa lui C Zambaccian din str. Mercur 9 s'a petrecut un furt care, prin mobilul lui, are din cadrul hoțiilor de rând. Individul Eșraf Amet jucând cărți acolo și pierzând gologanii a cerut cafelei să-l despăgubească. La răsul acestuia de a-i satisface pretenția păgubașul s-a transformat în hoț și profitând de un moment de neatenție din partea cafelei i-a ștersalit de pe teșghoa caseta în care acesta din urmă ținea banii pe care îi lucasa.

Ceșul a fost raportat poliției care a deschis o anchetă.

Un nou Moise

Gărdianul Luculescu Ion dela poliția gării a dus la chestară un prunc de 3 luni lăsat pe sala casei colectoare a stației.

Copilul înfășurat în acuteco era depus într'un coș de papură și când a început să țipe și-au dat, oamenii aflați acolo, seama că este vorba de un copil lepădat. Poliția a deschis o anchetă spre a descoperi pe mama denaturată.

Ceasul rău!

În curtea caselor din str. Cristea Georgescu 18 s'a întâmplat ieri un accident care a costat viața unui om.

Aseară a intrat în curte un muncitor cu o găleată cu apă și-a dat. După ce a luat apă a alunecat pe ghiață s'a lovit la cap și a murit.

Poliția a deschis o anchetă spre a se stabili identitatea celui mort.

Colonizarea emigranților dobrogeni în Turcia

Ziarul nostru s'a ocupat în coloane întregi despre exodul musulmanilor din Dobrogea cari au emigrat în Turcia. Primul eșaf șiștiri în legătură cu modul cum au fost colonizați acești emigranți în țara lui Kemal.

După statisticele ministerului de interne dela Ankara rezultă că dela 1923-1933 s'au înșapoiat în Turcia 628 mii refugiați turci cari au fost colonizați mai cu deosebire în Asia Mică și Tracia unde au rămas părănteri necultivate loci din timpul războiului balcanic. Cunoștințele de colonizare a acestor părănturi este de 2.200.000 oameni, astfel că ne putem aștepta ca în primăvara emigrarea musulmanilor din Dobrogea să facosă din nou, în proporții mai mari ca în trecut.

O tâlhărie într'un cartier din Constanța

Femeia Emine Mustafa din str. Dobrogei No 58 a căzut asvârșii victimă unei îndrăznețe tâlhărie. Trăcând pe stradă a fost acostată de individul Iuseim Hamdeis din str. Ion Vodă 68 care a luat-o la bătaie și i-a furat un șal și un cercel de aur. Poliția deschis o anchetă.

Fapte diverse

Șeful Albert Tapișer din strada Izvoa-Vodă a reclamat că individul Vasile Forța i-a furat o saltea din fața prăvăliei.

Dl Raimond Gruber din str. Căldărași 5 bis a reclamat poliției că în lipsa sa de acasă, prin deschiderea ușii cu chei potrivite au intrat în casă hoții și i-au furat un serviciu de tescături de argint și alte obiecte. Se fac cercetări printre bandele cari mișună în oraș.

Informațiuni

La București a încetat din viață Corneliu Ciută cunoscutul agent de burșă și fost președinte al Burselor de mărfuri și cereale din localitate.

Înmormântarea lui are loc astăzi după amiază în localitate. Prin moartea timpurie a lui Corneliu Ciută, viața economică a Constanței pierde unul dintre stâlpii ei cel mai de seamă, pe unul dintre acei neobșniți muncitori și aiergători pe ogorul propășirii comerțului orașului acestuia.

Negustor deslăvârșit și om corect, Corneliu Ciută trece dincolo, urmat de adăneni regret al tuturor celor ce l-au cunoscut.

D. Maria Grigorescu a plăcut la București în vederea perfecțării formalizărilor pentru votarea și încheierea împuternicirilor municipale, — împuternicit de consiliu și destinat în special consolidării marelui de nord-est al orașului.

Indurerata fam. Naparu multumește pe această cale tuturor carl prin prezența lor, prin scris și flori au luat parte la marea durere încercată prin pierderea mult iubitului lor

Ștefan Naparu

cărula îi vor păstra o adăncă recunoștință.

Banca Română de Comerț S. A.
din București
predă subcolectura
Loteriei de Stat
PENTRU ORAȘUL CONSTANȚA

Instituțiile sau persoanele cari doresc să preia aceasta reprezentanță se vor adresa urgent numitei Bănci la București, Strada Doamnei No. 10

Pentru statuia reginei poeziei
Carmen Sylva

Sumele donate până acum
Primăria Cogealac, lei 607, G. L. Dimitriu, Preș. Curții de Apel 100, D-nii Consilieri: D. Stoicescu, 50, Patrelea, 100, At. Dumitrescu, 100, I. Oprescu, 100, I. Iosipescu, 50, I. Basarabescu 100, C. Rusescu, 100, I. Stinghia, 100, V. Petrescu, 100, P. Tzânțe, 100, Comuna Mihai Viteazul, 100, Comuna Poarta Albă, 200, O. Gel St. Popescu, 100, Medic Colonel Oprescu, 20, Locot. Colonel Rarău, 20, I. Alic, 40, Elevii clasei a cincea a liceului „Mircea cel Bătrân” prin D-l profesor diriginte Dr. C. Mureșanu, 206, Oțetarii școlii Nava's C-ța 460, Soc. și personalul soc. Asira, 2520, Ad-ția financiară de Constatare, 460, Prim. Com. Olteni, 85, Prim. Com. Răcari, 55, Rezultatul primelor două șezători (din 2 și 9 Dec, 1934) 3281.

Subscripția continuă.

Chestera Poliției Constanța
Biroul de Proceduri

PUBLICAȚIE DE VÂNZARE
No. 320 din 15 Ianuarie 1935
Având în vedere adresa No. /1935, a judecătorei Urbane Constanța și pe baza procesului verbal de sequestru din 11 Ianuarie 1935.

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 31 Ianuarie 1935 orele 14 se va vinde prin licitație publică în piața Grivița averea mobilă a debitorului Maria Skvescu, din Constanța și anume:
1) două șifoniere de lemn culoare maro închis, cu câte 2 uși,
2) saltare, și cu câte o oglindă,
3) un divan,
4) patru covoare de lână,
5) un patofon marca „Decca” cu 20 plăci,
6) o sa toaletă de perie cu trei oglinzi și două dulăpioare de lemn
7) un lavoar de lemn maro cu oglinzi de cristal,
8) o masă cu 2 picioare sculptate culoare neagră și 8) două noptiere de lemn maro închis.
Pentru sumele ce datorăse d-lui Avedis Bodjelian din Constanța. Doritorii de a lua parte la licitație vor fi însoțiți de garanțiile cuvenite, vânzarea se va face cu bani compleți, taxele fiscale privind pe cumpărător.

Comisar, C. Simoniș

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragii, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Strada Rakovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electricități.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)

Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile

„DOBROGEA JUNĂ”

+
Asociațiunea generală a Comercianților și Exportatorilor de cereale din România, Filiala Constanța împărtășește pe această cale felicitarea membrilor ei prin moartea prematură a devotatului ei membru
Cornelia Ciută
decedat la București în ziua de 19 Ianuarie 1935.

Membrii Asociațiunii generale a comercianților și exportatorilor de cereale Filiala Constanța, sunt rugați să participe la înmormântarea ce va avea loc în după amiaza zilei de Marți 22 Ianuarie 1935.
Cortegiul va porni din Catedrala Episcopală unde se află depuse rămășițele pământești ale defunctului.

D. dr. Diner, revenind din străinătate și-a reluat consultațiunile în Str. Plevnei No. 1.

Dr. E. STOIAN

Medic de spital
Genito-Urinare, Boli de femeie, Venerice, Sifilis
Tratamentul radical al blenoragiei cronice prin DIATHERMIE
str. Alex. Lahovari 7
(vis-a-vis de teatrul Elpis)

Ateneul Popular „Central”
Constanța

CONVOCARE

Domnii membri ai Ateneului popular „Central” din Constanța, se convoacă în adunare generală ordinară, ca primă convocare, la sediul — str. Smârdan No. 6 — Duminică 27 Ianuarie a. c. ora 4 d. a., la ordinea fiind:
1) Darea de seamă și raportul comisiei cenzorilor cu privire la gestiunea pe 1934.
2) Inscrisere de noi membri,
3) Modificarea unor articole din statut și revizia statutului în general.
4) Alegerea totală sau parțială a comitetului și cenzorilor.
5) Bugetul pe 1935.
6) Eventuale alte chestiuni.
Președinte Prof. N. Zăgoșca
Constanța 16 Ian. 1935.

CAUT CAMERĂ MOBILATĂ electricitate, apă, eventual baie intrare separată. Oferte la zi sub „leginer”. 18-4

De vânzare o pereche de căței lupi pur rasă Alsaciană vârsta de trei luni, a adresa la redacție.

Mare ocazie se vinde, în mod excepțional, un teren din Constanța, str. Carageale 30, în suprafață de 1300 m², cu construcția de pe el (toată fabrică de sticlă și oglinzi). A se adresa proprietarului Barzowsky chiar acolo.



Pentru a învinge
constipația
luați **Ceaiul Cisbey!**

Un ceai gustos, din plante de câmp, are și amestecă parfumul și virtuțile îndecătoare!
CEAIUL CISBEY, din simple plante de câmp, a fost preparat întâia oară în Franța, de către călugării mănăstirii Trapistilor și este cunoscut peste tot, acolo, sub numele de ceaiul de sănătate al Călugărilor Trapisti.
Formula compoziției sale a fost înredințată marelor Laboratoare Cisbey în Paris, care singure au dreptul de a-l prepara!
Prin acțiunea benefică asupra tubului digestiv (stomac, ficat, intestine), asupra rinichilor, asupra nervilor și asupra sângelui, Ceaiul Cisbey redă sănătatea, vigoarea și buna dispoziție.
În primul rând, scaunele devin ușoare și regulate, sângele se curăță, organismul se desintoxică, mintea se limpezește, pofta de mâncare și somnul odihnitelor revin, dorul de viață renaște!
Deși cu totul inofensiv, el este cel mai puternic înviorător!
Ceaiul Cisbey se întradebușează cu cel mai desăvârșit succes, contra: constipației, digestiei grele, vârstă critică, văjele, migrene, roșeli, congestii, tranșii, mâncărimi, junghieri, boli de piele, reumatisme, dureri. *Ceaiul Cisbey curăță sângele!*
Cereți un eșantion gratis, pentru încercare! El este delicios de băut, chiar fără zahăr!
Prețul Lei 50 cutia de 100 gr., în toate farmaciile și drogeriile din țară.
Cereți numai **Ceaiul Cisbey** și refuzați imitațiunile!
Depozit pentru Ceaiul Cisbey, București, 103, Str. Toamnei.

Vă corijați vederes
PRIN OCHELARI
BODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie



MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)

Cabinet Dentar
G. CARABATACHE
Extracțiuni fără dureri
Laborator special Dentar
Se execută cu garanție sistemele cele mai moderne.
B-dul Ferdinand No. 16, alături de școala Primară No. 1

Dr. PAUL KLEIN
Specializat la Paris
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu) No. 4 deasupra Cafacalii Corso.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

Doctor
L. SOLOMON
Specializat la Paris
Stomac-Inimă-Piământ.
Raze (X) Röntgen
Noul tratament cu
Unde Ultra-Scurte.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

Doctor
B. TATARSKY
Specializat la Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚIEI ESOFAGULUI (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult. : 8-12 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Casei alui
Telefon 711

Dr. OSMAN IBRAHIM
Specialist în Boli de Ochi
Str. General Lahovari 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea prin Curte
Consultațiunile:
Duminică de la ora 8 la 12
După masă de la 2³⁰ la 7 seara

Târgul cerealelor
se vor vinde la oborul Constanța, în ziua de 21 Ian. 1935.
Căruța Preț pe % ker.
8 Orz 350-275
2 Ovăz 300-320
17 Porumb 210-220
3 Pân 80-140

LOTERIA DE STAT

Toată lumea prețerează lozurile colectivei „BOGOSIAN”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Trageroa clasei IV-a la 15 Februarie 1935.

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provinciile, franco de orice speze.